

在校门口烤鸡蛋

傍晚，夕阳在天边推演出一道道彩色的河流，齐嫂的两个大炭缸里，炭火也像流动的夕阳一样红了。她迅速在熊熊燃烧的炭火上覆盖了约三公分厚的柴灰，炭火暴躁的火力，传到柴灰上就温和如汨汨热泉。齐嫂用一个铁勺子，在柴灰上提前挖出一个个小坑。一板一板的新鲜鸡蛋取了出来，每个蛋的空头部分，轻轻钻破，沥出一半多的蛋清，蛋壳里的鸡蛋液浅下去一小截后，鸡蛋便被稳稳地坐上即将令它华丽变身的小坑里。

这个烤鸡蛋摊儿位于县一中的校门口，齐嫂摸准了学生们的规律，高一的学生5点半放学，几乎是12个班同时放学，涌出校门时就像一股青春勃发的潮水，高一的孩子饿得特别快，等不得，因此最好他们一出门就要有几十个烤鸡蛋供着；高二的是6点放学，可总有几位“再讲一题”的理科老师爱拖堂，因此从6点到7点，会有学生小股涌出，这时鸡蛋就要您着点儿烤了，毕竟，烤鸡蛋不能等，刚烤熟的蛋黄是一种流质的黏稠液体，散发着浓郁的蜂蜜或椒盐味儿，就像月饼里面的流心蛋黄那么细腻。

9月的天气依旧炎热，靠近两大炭缸，齐嫂脸上的汗流得像小溪一样，脖子两侧都被流下来的汗腌红了。此刻，

到了9点半，高三年级下晚自习了，齐嫂便忙着从屋里搬出各种各样的蛋：鸭蛋、鹅蛋、青壳子的草鸡蛋、鹌鹑蛋还有鸽子蛋。高三孩子手中的零花钱都翻了倍，他们也需要营养，点一个“两蛋一心”或“三蛋一心”的学生为数不少。这种“豪华版”烤蛋，是借着烤鸭蛋或鹅蛋的时间，在蛋壳里再打入草鸡蛋、鹌鹑蛋或鸽子蛋的蛋黄，齐嫂为每个蛋提供一根不锈钢小勺，一边烤，一面眼疾手快地将不同的蛋黄搅在一起，蛋壳里还会依照客人的要求加入虫草花、香菇丝或者兰州百合。喜欢甜口的学生要求加入蜂蜜与枸杞，还要求加一点核桃碎。不时有孩子喜气洋洋地报告月考成绩：“总成绩比上次考试前进了21分！老板娘，吃了你做的烤蛋，记忆力果然突飞猛进。”

齐嫂笑着摆手：“那肯定不能归功于吃了我的蛋，主要是你找到了方法。卖油翁说，‘我亦无他，惟手熟尔。’”学生猛吃一惊——卖烤蛋的小贩也能背得欧阳修的《卖油翁》？难道当年也是一位秀才？如今怎么在炭灰里打滚，做起烤蛋生意来了？

9月的天气依旧炎热，靠近两大炭缸，齐嫂脸上的汗流得像小溪一样，脖子两侧都被流下来的汗腌红了。此刻，

每一个烤得微微起焦又没有中途爆壳的蛋，都在提醒她，这“惟手熟尔”的生意是怎样一个缘起。

齐嫂出身于山中农家，高中毕业落榜后，在外打了三年工，22岁就结婚生子了。她每天奔忙不休，种地、养鸡，帮种果树的人家摘橘子和梨子，还见缝插针上山采草药，晒干了卖给中药房。这样波澜不惊地过了十几年，直到大女儿考进县里最好的中学，齐嫂意识到，生活将发生巨变。前年9月，她就暂别家人，搬到女儿就读的中学附近租房居住。她有点惶恐：离开土地与老家后，生活会变得像黄梅雨天的空气一样沉闷吗？对一个忙碌惯了的人来说，这种待在原地等待的日子，将要这样过上整整三年吗？

那个夏天，为奖励女儿中考发挥出色，齐嫂一家去了新疆旅行，发现和田的巴扎夜市上都是烤鸡蛋的摊儿。摊主说，生意好时一天能卖上几百个。齐嫂的女儿很喜欢吃烤蛋，觉得口感绵密，溏心的部分更是浓郁鲜美。齐嫂发现，只要把炭火升好，炭灰的厚度控制好，卖烤鸡蛋这桩生意是一个人也忙得过来的事。很多上中学的孩子不愿吃煮鸡蛋，是因为城里卖的鸡蛋，多数是从

大规模养鸡场出来的，清洁、营养均衡、超声波杀菌后保鲜时间长，但缺点是鸡吃的都是混合肥料，没了山中跑的鸡下出的蛋那么鲜香诱人。后者，吃的可是虫子、蚯蚓、刚脱壳的蝉，有的鸡甚至能飞到荆棘丛中去啄吃野生枸杞。

如何让学业压力甚大的孩子爱上吃鸡蛋？齐嫂觉得，炭火烤蛋是个好办法。炭灰导热均匀，包融性的烘烤与适度搅动，让蛋黄中的油脂充分流动起来，酝酿出沙沙的、多层次的滋味，再在蛋液中加入少许自琢磨出的滋补配料与秘制调料，鸡蛋的腥气也能被盖住。

齐嫂干脆租了离校门口很近的民房，摆了一个烤蛋摊儿。如果大家急着吃蛋，她就会打开鼓风机，对着炭缸猛吹一两分钟，只见炭灰下面的炭火像熔岩一样迅速变红，灰堆里安坐的二三十个鸡蛋很快就冒出了蛋香。

烤蛋摊上，她还目睹了高中生们的小秘密：有男生每天都要请某位眉眼清秀的女生吃“两蛋一心”，自己吃最普通的烤鸡蛋，只为能不露声色地陪着她吃。吃完了蛋，两个人就分头骑车回家了，男生并未表白或有任何亲昵举动。女生也心安理得地领受这被照顾的瞬

□明前茶



最爱伦教糕

□文钠

生长于粤西小城雷州的我，大学毕业后到佛山扎根。佛山是一座美食城市，大菜小点，皆可圈可点。我自幼对米制品情有独钟，佛山也有不少“代表作”，米粉当然推陈村粉，至于米糕，首屈一指当数伦教糕。

某一天尝到伦教糕后，它便成为我早餐的“常客”。一块伦教糕，配一杯清茶，足以抚慰我刚刚苏醒的胃。有时兴起，呼朋唤友去饮早茶，伦教糕也总能从众多新奇美味中脱颖而出，在本人餐桌上的地位长盛不衰。

伦教糕是用籼米做的。籼米本身黏性差，容易碎。但是伦教糕用的是晚籼米，它比早籼稻多了些黏性和油性，又不至于像糯米那般过于黏。这种米用来煮大米饭也是很好的。伦教糕的做法并不复杂，晚籼米加清水磨成米浆，倾入糖水后过滤掉杂质，然后加入糕种，放置若干个小时使其发酵，最后倒入蒸屉蒸熟。刚出锅的伦教糕热气腾腾，晶莹剔透，截面有细密小孔，筷子压下去有弹性，夹起来还会轻轻颤动，吃到嘴里香甜绵软，带着一点儿大米自然发酵形成的微微酸味。有些店做得不好，酸味太重，那便要遭食客抱怨了。

说起来，伦教糕并非新欢，也是旧爱——我从小就喜欢吃它，只不过在老家它不叫这个名。家乡人叫它“郎咁咕咾”。“板”是糕的意思，至于“郎咁咕咾”就显得云里雾里了。这个奇怪的名字困扰了我许久，母亲说不出个所以然来，只讲老一辈都这么叫。我小时候老是疑惑它是不和“咕咾”叫的白鸽子有关。

到了佛山后，我发现“伦教糕”是因“伦教”这一地名而得名，且名副其实。如今它不仅是国家地理

《乡音》栏目欢迎投稿。稿件要求具有纪实性，以散文随笔为主，紧扣岭南文化。投稿请发至邮箱: hdjs@ycwb.com，以“乡音”征文为邮件主题，并请提供详细个人信息。

彩电风波

□胡兆喜

假期回乡下看望父母，老父亲一边和我聊天，一边很熟练地用遥控器操作着一台大屏幕彩电。我不禁想起多年前，我家因电视机而闹出的一场风波。

2000年的秋天，为了给我建房结婚，家里借了不少的外债，最后想为婚礼置办一台彩电的钱都筹集不出来。恰好同村的三表叔家也准备娶媳妇，刚买回家一台大彩电。爹娘就跑去跟三表叔商量，想把彩电暂时借来“装饰”一下我的婚礼。都是乡邻乡亲的，善良热心的三表叔一家人很爽快地让我爹娘把大彩电抬回了家。

婚礼过后，在归还彩电时，我的爱人不大乐意。但爹娘一再承诺，等家里经济活泛起来，一定补买一台大彩电。爱人没闹腾了，没成想三表叔家的“准媳妇”不乐意了。她说新彩电被别人先用上了，对自家的新婚不吉利，死活要求三表叔家重买一台新的，否则就要单方面推迟婚期。

虽然当时农民已不愁吃不愁穿，但是几千元的大彩电，也不是说买就可以买的。

眼看早已选定好的良辰吉日一天天临近，三表叔一家

人急得唉声叹气，六神无主。毕竟

新郎缺席的婚礼

□马海霞

五叔的女儿琳姐，年轻时出落得花儿一样漂亮。琳姐中师毕业后分配到镇小学教书，工作好、模样俊，她说媒的人踏破了五叔家的门槛。可琳姐早看上了初中同学刘鹏。

刘鹏高中毕业后考上了军校。而琳姐一直有个军营梦，她自己没当上兵，便想嫁个军人。郎有情妹有意，两人在书信来往中，爱情的萌芽逐渐长成参天大树，两人约定，1991年国庆节这天举行婚礼。

五叔早给女儿置办好嫁妆，提前半月便通知了亲朋好友到时来家里喝喜酒；琳姐婆婆也做好了女儿的准备。可国庆节前一周，刘鹏发电报回家，说部队有紧急任务，国庆不能回家了。接到电报后，五叔和刘家又赶忙通知大家，婚礼取消。

国庆节前三天，刘鹏妈干农活时不小心扭伤了腰，连家务活也干不了了。刘鹏奶奶常年卧病在床，平时都是由刘鹏妈照顾。刘鹏妈被迫“罢工”后，刘鹏爸又要上班又要照顾两个病人，着实忙不过来。琳姐下了班便去刘鹏家帮忙。

国庆节前一天，她和父母商量，打算搬到刘鹏家住，这样好方便伺候刘鹏妈和刘鹏奶奶。父母同意后，琳姐又笑了：“这就是我刚刚给丈夫介绍的‘芳香万寿菊茶’呀！”

哦，果然是芳香扑鼻，我顿时牢牢地记住了。

外来媳妇的香草梦

□陈建族

因为在网上认识了现在的丈夫，才嫁到了榄核镇甘岗村，也因此辞掉了原来的工作，加入了这家农业科技有限公司。就这样，从小就喜欢田园生活的林伊丽，在家门口干起了自己热爱的事业。

她说当初辞职转行时，丈夫就鼓励她：“我非常喜欢你挑战自我的性子，未来的发展，生态农业是朝阳产业，既然心动了，就好好准备，我一定当好你的参谋和后勤部长。”有了丈夫的支持，她更加如鱼得水。虽然没有种过田地，但平时爱学习专业知识的她，对“三农”的认识还是有独到见解；谈生态农业的宣传和推广，有过国际体育品牌线上销售经验的她，更是轻车熟路，既能分析出当

等培育产出过程，她都熟记于心。编写公司农产品宣传材料，既要用简练的文字把公司农产品的来龙去脉讲清楚，又要有用农产品的科技培育过程讲故事，来不得半点虚假，必须严谨又科学。比如编辑鼠尾草图片时，林伊丽发现鼠尾草的颜色很相近，很容易让人们以为是薰衣草。她便专门去请教农科人员，把两种植物的区别摸得一清二楚……

两个多月的努力，60多个日日夜夜，林伊丽在加班加点中，既把公司所种植的香草和瓜果宣传资料编辑好了，还把公司的发展业务也整理清楚了。这个潮汕姑娘，已经实现了从国际体育品牌主管向农业科技人员的角色的完美转变，

成为了一个“田园专家”。

“公司规划园区总面积为1000亩，流转土地550亩，总投资预算超过2亿元。相信，通过这一园区的带动，未来榄核镇的生态农业发展将成为南沙区甚至广州和广东的一个示范窗口，还能为当地村民提供了200个就业岗位……”林伊丽一边介绍着公司的发展情况，一边微笑着给大家一人递上一杯茶。

“好香哟！”我接过茶喝了

一口，清香扑鼻而来，不由与同行的同伴们异口同声地问：“这是什么茶？”

林伊丽又笑了：“这就是我刚刚给丈夫介绍的‘芳香万寿菊茶’呀！”

哦，果然是芳香扑鼻，我顿时牢牢地记住了。

“这是我们公司的香草区，呈现在各位作家面前的是迷迭香，原产地在欧洲地区和非洲北部地中海沿岸。它是一种名贵的天然香料植物，可用于调配空气清洁剂、香水、香皂等化妆品原料……”

走进广州南沙区一家农业科技公司，漂亮姑娘林伊丽正如数家珍地给大家介绍着芳香万寿菊、鼠尾草、蝶豆花、千日红等香草。当听到她说自己来自潮汕地区，是一位嫁到南沙区榄核镇的外来媳妇时，我顿了一脸问号，她为何会嫁这么远？又为何会选择从事生态农业的工作？

原来，出生在潮汕农村的林伊丽三年前还是一家国际体育品牌公司的线上销售主管，